

做传递正能量的使者

用勤劳创出幸福

■ 梁绮艳

有人一出生就含着金钥匙，衣食无忧，有人却无依无靠，历尽坎坷，凭自己的双手创造幸福，定城镇平和村唐辉甸，就是这样一个人。用勤劳创出幸福的人。认识他的人都知道，他从小经历过父亲早逝，母亲改嫁，生活贫困，不幸的成长经历没有让他自暴自弃，而是依然笑对人生，用勤劳的双手，自食其力劳作吃饭，赢得尊重和认可，用强大的臂膀，支撑起一个家。

命运多舛 靠双手自力更生

“连我自己都无法想象当初是怎样一步步地走过来的。”唐辉甸回忆起以前艰难的日子，感慨万分。

唐辉甸今年43岁，童年的记忆对他来说较为痛苦。他依稀记得，3岁那年，父亲因意外触电身亡，同年母亲改嫁，因此他与1岁多的弟弟、6岁的姐姐三人寄宿于同村的伯父家。但由于伯父长期在外劳作，年幼的他便担起了三人的生活重担。

13岁，对于现在的孩子来说，正处于在校园接受教育，父母关怀下成长的幸福阶段，唐辉甸却开始用他稚嫩的肩膀扛起铁犁，耕地劳作一亩多大的田地，这一做就是七年。

“因为那时他处于长身体的阶段去干了苦力活，导致现在的背有点驼，腰现在时不时的还会痛，身子板总是那么瘦小。”唐辉甸的爱人周亚花颇为心痛地说。

随着年龄的增长，唐辉甸觉得务农已经满足不了他们生活的需要，他必须走出农村，去创造更多的财富。

“踩脚踏车、干苦力活、卖过猪肉、收购甜薯倒卖、摆地摊……”唐辉甸一一为记者列数着他曾经



唐辉甸用勤劳创出幸福。梁绮艳 摄

干过的活，说起来尽是辛酸。

让唐辉甸和周亚花最难忘也是最艰苦的是去收购田薯倒卖。

“那时候每天都是凌晨两点前起床，和爱人去收购田薯回来煮。”唐辉甸话音刚落，周亚花便心有感触的说起，“那时候我还怀着身孕，等田薯煮好后，得赶早上5点钟左右的车到海口卖，每天都得傍晚才能回到家。”

唐辉甸夫妇说，他们做了3年左右的收购田薯倒卖，每天都得起早贪黑的忙碌着，风吹日晒，很辛苦，收入也不稳定，但总是靠着自已双手去赚钱，心里很踏实。

坎坷道路 人间有爱

对于一个从小单靠自己双手自食其力的人，养活自己已经很不容易，岂敢奢望爱情建立家庭？

当初年轻的唐辉甸，只是一味的努力工作赚钱。他外表看似坚强，但内心存在着深深的自卑，爱情和家庭，岂敢奢望，只有自己默默地幸福埋葬在心里。

然而，命运总不会那么不公平，他的勤劳得到大家的认可，也获得了属于他的爱情。

93年，经村里人介绍，唐辉甸认识了比自己大4岁的周亚花，周亚花的父亲小的时候也是孤儿，自己自力更生，他与唐辉甸都有着一种同病相怜的情感，彼此理解对方的苦楚和坚强，他希望女儿能有个好的归宿，在他的许可下，唐辉甸和周亚花于1994年结婚了，现在育有一男一女。

结婚后的日子很甜蜜，但生活的担子更重了，唐辉甸必须更加努力的挣钱养家糊口。

但单靠他一个人的力量是有限的，在他努力创业的过程中，得

到了很多人的帮助。

聊起曾经帮助过自己的人时，唐辉甸充满感激，他说：“要不是他们的帮助，可能我现在还在做那些苦力活，养家糊口还是个问题，特别是姨妈帮助了很多，老是给孩子们买东西，还有就是住在美钦坡的阿三，在养猪需要资金的时候，他义不容辞地借了2万块。”

记者联系采访美钦坡的阿三，问他那时候唐辉甸那么穷，不担心借的钱会打水漂吗，阿三笑了笑，说：“那时候也没多想，只是觉得他很勤劳，很相信他，就帮了他，穷不是问题，重要的是看他能不能吃得苦，努力地工作。”

苦尽甘来 美满家庭

“小时候都是饱一顿，饿一顿，结婚的时候是搭公交去接的新娘，婚后我们还继续住在用树木盖

的草房，连第一个孩子出生出院的钱都是别人帮付的……”唐辉甸跟记者诉说起以前的辛酸往事。

如今，唐辉甸经过自己的努力，不仅家庭美满，草房改成平房，还在镇上面盖起了2层的小洋房，拥有自己的养猪场，每年养200多头猪，自养自卖，日子过得很幸福。

“现在让我们夫妇俩感到最自豪的是两个子女，他们现在在一个上初中、一个上高中，很争气，每学期都拿到奖学金，个个都很听话。”唐辉甸幸福地说，说到孩子，周亚花忍不住插上一句：“我儿子女儿很懂事，每次回家还都会抢着帮我们干家务和喂猪。”

父母在外人面前这样的夸自己，唐辉甸坐在一旁的儿子显得有些不自在，他只是觉得，从小看到父母辛苦工作带大他们姐弟，很不容易，上学期间大都在学校，几乎半月才回来一次，做些家务什么的都是应该的。

唐辉甸夫妇俩讲到孩子脸上总是挂着笑容。

走过了风风雨雨，经历了许多艰难困苦，唐辉甸终于尝到苦尽甘来的甜头，这一路走来，没有什么捷径，靠的只是自己勤劳的双手和坚强的意志，建立起美满的家庭，过上了幸福的生活。

记者手记：

不管你出生的家境怎么样，不管你遭到了什么不公平的待遇，总之，脚踏实地的努力，就会享受到苦尽甘来的喜悦。因为勤奋的人是不会把自己给饿死的，我们有一双勤劳的双手。

虽然唐辉甸夫妇一路走得很艰辛，但在聊天的过程中他们始终流露着笑容，过往的苦难没有让他们感觉到沮丧与抱怨，更多的是用微笑面对人生。

定安患白血病男子父亲老泪纵横

“没钱治病 只能回家抓中药吃”

■ 叶彦彤

“

3月30日，海南特区报刊发了《定安男子患白血病急需救助》，一经报道，引起了社会各界爱心人士热心帮助。

截止目前，捐款数额为1.6万元，然而这1.6万犹如杯水车薪，填补不了医疗费用的天文数字，如今程范义已经回家接受中药治疗，愁煞全家人，但是他们仍然盼望得到好心人帮助。”

”

程范义是定安县定城镇南珠管区干湖村人，今年33岁的他，正处于人生的黄金时期，没想到一张病魔证明却把他宣判死刑，打入黑暗的低谷。

“我到医院检查，被确诊为急性红白细胞白血病时，顿时感觉我的人生完了，怎么那么快就走到尽头？”4月10日，记者采访程范义时，他正虚弱地躺在自家床上，眼神里尽是无助与哀伤。

今年春节后，程范义经常觉

得四肢无力、头昏脑胀，到医院检查后，医生劝他住院观察几天，但程范义因为舍不得花钱，没有住院。直到3月7日凌晨，因发烧得实在无法忍受，程范义才去医院。经检查，程范义被确诊为急性红白细胞白血病，而且处在危险期。

“弟弟为了省钱，一直忍着不去做检查，直到实在支撑不住了才去，却被检查出得白血病……”程范义的哥哥程文忠一脸愁苦地

说。

谈起弟弟，程文忠感到很心酸。弟弟从小就是一个懂事的孩子，因为家庭条件困难，初中一毕业，他就出来打工，虽然每个月打零工只能赚1000多元，但还是坚持每个月给父母寄钱，十分孝顺，很能吃苦，又有一副热心肠。

“现在弟弟的病情还处在危险期，每天打针都要花费近5000元，我们实在无力支付，只好把他接回家里照顾……”说到这里，程文忠越来越伤心。

他告诉记者，全家人靠着他和弟弟打工得微薄薪水为生，自从弟弟住院后，家里已花了9万多元治疗费，无力再担负高额治疗费用。

省人民医院血液内科主任医师林丽娥表示，虽然程范义的病情还处在危险期阶段，但并非没有治愈的希望，最佳的方案是

先化疗，等病情稳定后再做骨髓移植，但整个化疗费用需要20余万元。如果家属的骨髓匹配，骨髓移植会省下一些费用，但也需要30万元左右。

患白血病对于程范义来说，影响最大的是生养他的父母。辛苦养育长大的儿子，正当年轻力壮之时倒下了，这对年近7旬的父母而言难以接受。

程范义的父亲程阿公的眼眶泛红，却从来不敢在儿子面前流泪，怕让孩子更难受，他总是偷偷地到外面，把泪水擦干后再进来，完后还得四处筹钱填补无底洞似的医疗费用。

“谢谢村民和好心人对我儿子的帮助，我们不知道怎么报答，现在我们已经没有钱治疗，只能让他回家抓中药吃，实在没有办法了，不知道还有没有希望。”程阿公哽咽地说，他哀伤的面容，更显憔悴苍老。

记者手记

疾病对于许多家庭来说，都是难以承受之重，然而社会上仍然有许许多多的爱心人士乐意伸出援手来帮助互不相识的人，这股凝聚着爱的力量能够感动人，或许还能创造出各种奇迹，形成蝴蝶效应，刮起正能量的狂风。

若爱心人士愿意救助程范义，可与程阿公(13876338077)取得联系。